

# 蓄清廉建设势能 扬风清气正航帆

## ——中阳县深入推进清廉建设工作纪实

□ 胡晓晨 秦文平 董莹 马林

全面建设清廉山西工作开展以来,中阳县在先行先试的基础上,紧跟省市工作步伐,加强组织领导、强化责任落实、细化工作任务、严格督促指导,清廉建设各项工作稳步有序推进。目前,清廉中阳建设呈现出多点开花、全面提速的良好态势,全社会崇尚清廉、践行清廉的氛围日益浓厚。

### 县委高位推动 清廉建设有声色

县委对清廉中阳建设高度重视,在省委、市委行动方案出台后,成立了以县委常委、县委书记、监委主任为组长的工作专班,紧紧围绕“突出三项重点、构建五大体系”工作要求,明确了目标任务和五大方法路径,确定了2022年度八个方面56项重点任务,搭建了全面建设清廉中阳的总框架,构建了思想认识统一、组织领导有力、方法路径清晰、职责分工明确、目标任务具体的工作机制,为全方位各领域推进清廉中阳建设奠定了坚实基础。

把清廉中阳建设列为重要政治任务,建立了“1+24”落实机制,统筹推进清廉中阳建设。“1”即工作专班,“24”即24个重点任务牵头责任单位,工作专班重点对牵头单位进行督导检查,牵头单位对各自切块任务落实情况进行常态化督促落实。县直机关工委、非公党委和工信局、县委教育工委、医疗集团党委、乡镇党委、县文明办分别牵头负责清廉机关、清廉企业、清廉学校、清廉医院、清廉村居、清廉家庭建设,形成一级抓一级、层层抓落实的责任体系。通过日常监督、专项督查等方式,压紧压实各相关单位牵头责任和主体责任,全力推动清廉中阳建设工作走深走实。

着力培育清廉示范单元,充分发挥典型示范作用。宁乡镇、行政审批局、市场局机关以岗位廉政教育为基础,权力运行监督为重点,制度机制建设为保障,初步构建了全面覆盖、层层监管、重点防控、责任到位的廉政风险防控机制。中阳一中、中阳三中将行风、校风、教风、学风紧密结合,形成了校园润廉、干部勤廉、教师清廉、学生守廉、家庭崇廉“五位一体”、“五廉并举”的工作格局。中阳县医疗集团致力于打造“党风清廉、行风清新、院风清静、医风清洁、作风清明”的“五清”医院,使群众获得感成色更足、幸福感更可持续、安全感更有保障。

### 厚植廉政文化 阳光服务为人民

“咱老百姓现在办事是越来越方便了,以前办事得跑好几趟,现在真正是‘零费用’‘零跑腿’办证!”在行政审批局管理服务中心办事的一位群众说道。

涵养廉洁文化,营造拒腐尚廉氛围。行政审批局独具匠心,打造与墙同高的“廉政警示墙”,“廉”字当头,廉由心生;在工作人员签到打卡处设置“廉洁门”,张贴机关工作人员“八条禁令”,寓为:守好廉洁门,过好廉洁关。“以廉为荣、以贪为耻”的廉政文化的氛围,提醒干部职工廉洁从政,增强廉洁自律的自觉性,把“为企业群众服务、为全县发展大局服务”的工作理念牢记心中。

强化建章立制,夯实廉政建设根基。围绕“四种制度管运行”,共制定完善了14项《机关日常管理制度》,8项《机关业务工作制度》,18项《机关审批运行管理制度》及8项《机关监督制约制度》;建立了《局机关工作人员廉政档案》,梳理了《领导班子党风廉政建设主体责任清单》、《廉政风险清单及防控措施》和《廉洁建设重点人员名单》,将工作责任分配到领导班子、主要负责人和其他成员责任清单中,将具体责任人落实到位。建立科学的廉政管理机制,以制度来规范干部的行为,让干部不能腐、不敢腐、不想腐。

完善监督机制,打造“全覆盖”清廉审批体系。将清廉机关建设与审批监督制约相结合,形成权力阳光运行、办事公开透明、工作廉洁高效的监督制约体系。对全体工作人员进行年初廉政风险等级(五级)认定,全年“红、黄、蓝”三种颜色进行动态管理,年终廉政建设星级(五星)评定,进行实时有效的动态监督管控,达到“越重要的事由越清廉的人做”的目的。此外,审批局着力聚焦问题补短板,设立监督举报和“办不成事”反映窗口,畅通监督举报渠道,打造让群众满意、让群众认可的廉洁、便捷、高效的审批服务机关。

优化服务体系,激发市场主体活力。“廉政中阳”建设不仅强化了党员干部的思想作风,更为广大群众办事增添了“底气”。审批局提升服务水平,用上门“帮办代办”的方式解决了群众办证难问题,打通了办证服务“最后一公里”,让群众真正实现了“零费用”“零跑腿”办证,推动我县市场主体实现数量快速增长,激活了市场主体活力,目标超前完成。截至当前,全县实有各类市场主体从2021年年底的9911户,累计新增1719户,增幅17.34%,已超10%的时序进度7.34个百分点。

下一步,行政审批局将进一步加强清廉机关文化建设,开展各项活动,以更加生动的形式,向群众、职工传播廉洁文化,推动“以廉为荣”的中阳新风尚,审批局相关负责人表示。



### 强化医德医风 群众内心更满意

以“清”为美,以“廉”为荣。自启动清廉医院建设以来,中阳县医疗集团结合实际,提高认识、强化措施,大力加强党风廉政建设和医德医风建设,着力打造“党风清廉、行风清新、院风清静、医风清洁、作风清明”的“五清”医院,为人民群众营造一个和谐、安康的就医环境。

制度筑廉,筑牢廉政防线。县医疗集团就“三重一大”重要事项均实行院党委决定、党委决定、报备审核机制,重大事项信息及时公开公示;将重点科室、风险岗位防控流程图上墙公示,积极引导患者和群众的监督;建立健全控费、调价、费用清单、价格自查、投诉管理等制度,指导医务人员因病施治,促进合理检查、合理用药、合理治疗,切实减轻患者就医负担;严厉打击为商业目的统方、出具虚假医学证明、骗取医保资金或参与医药购销领域等行业不正之风行为,大力加强清廉医院制度建设,为推动医院高质量发展保驾护航。

宣传引廉,营造倡廉氛围。县医疗集团充分利用地理条件,打造了具有行业特色的“廉政文化长廊”、“廉政制度走廊”和“廉政主题公园”,各楼层悬挂了监督台、收费公示栏、医德规范、就诊须知、服务敬语、服务禁语等监督和宣传图板,营造了风清气正、学廉敬廉的浓厚氛围。同步开展了以打击“收红包、拿回扣”和整治行业不正之风为载体的“清廉医院”创建活动,进行了广泛宣传发动,开展了谈心谈话活动,层层签订了拒收“红包、回扣”承诺书、人人撰写了心得体会,大力宣传清廉文化,不断增强医护人员遵纪守法意识。“要提高思想认识,做到不敢腐、不能腐、不想腐,坚决抵制药品回扣,真正做到心有所畏、言有所戒、行有所止,确保权力不被滥用,法纪红线、道德底线绝不能触碰,清清白白做人,勤勤恳恳做事。”副院长李海明表示要让清廉之风融入到医院的各项工作中,真正打造老百姓信得过的“清廉医院”。

以行促廉,推进清廉建设。疫情防控核酸检测中,县医院连夜抽调476名医护人员,与全县各部门密切配合、团结协作,利用最短的时间、最快的反应力和最强的战斗力出色地完成了14.8万人的检测任务;4月25日,医院接上级紧急援沪通知,在短短的一个小时内火速集结了44名志愿者,经过精心筛选,10名护理人员于26日抵达上海参战,为山西争光,为中阳争誉。医务人员用实际行动践行了优良医德医风文化和医疗卫生职业精神,不断推进清廉医院建设。

清廉医院建设是一项长期持续的工作,县医疗集团将继续加快清廉医院建设步伐,全面推动医院持续向上向好发展。构筑医院党建廉政文化阵地体系,提升医院文化建设内涵,营造医院“以清为美、以廉为荣”的崇廉尚洁氛围,不断开创医者更清群众更满意的医院发展新局面,推动医院高质量发展,以优异成绩迎接党的二十大胜利召开。



莲因洁而尊,人因廉而正。走进中阳一中,一幅幅廉政宣传标语映入眼帘,一幅幅书画报崇清敬廉,一堂堂廉政教育思政课徐徐入耳,一场场倡廉教育警示片震撼人心……清廉学校建设正在这里持续推进。作为山西省首批示范高中,也是中阳县唯一一所公办普通高中,中阳一中紧紧围绕立德树人,奋力打造政风清明、校风清静、教风清正、学风清新、家风清简的教育新高地。

以党的建设为统领,实施“政风清明”工程,领导班子做到了清廉担当。党风是校风的“风向标”。中阳一中紧紧抓住学校党风廉政建设的“牛鼻子”,压实全面从严治党主体责任,加强党员干部思想教育,持续推进作风建设。党员干部以身作则、率先垂范,发挥了党员干部带头示范、牵头传导、领头自律的积极作用。

以制度建设为支撑,实施“校风清静”工程,育人环境实现了风清气正。制度是校风的“压舱石”。中阳一中牢牢占据制度建设这个“制高点”,以校风清静为具体目标,构建依法治校体系,把清廉教育融入学校发展、教育、管理全过程,重拳出击,整治“三乱”现象,严肃执纪校风,推动清廉文化进校园,积极营造风清气正的育人氛围。

以思想建设为引领,实施“教风清正”工程,教师队伍向清正儒雅看齐。师德师风是校风的“净化器”。中阳一中紧紧把住师德师风建设这个“定盘星”,加强教师职业道德建设,引导教师把教书与育人结合起来,为学生树立崇德标杆和修身典范,用良好的师德师风浸润校风。加强教师法治教育,对在职教职工校外补课等违规现象采取零容忍态度,一经发现,严肃处理。同时,严格教师从业标准,高标准要求教师的精神面貌和专业能力,一支清正儒雅的教师队伍正在成为一中教育高质量发展的中流砥柱。

以思想教育为主线,实施“学风清新”工程,学生群体做到了崇德敬廉。文化是校风的“营养剂”。中阳一中充分发挥文化建设的聚合效应,让清廉文化融入德育和思想政治课程,让清廉教育渗透到校园环境和主题活动中,并且挖掘家乡清廉历史人文资源,加强宣传工作,用廉洁文化支撑清朗校园。学生们自觉接受清廉文化教育,积极参加各类清廉主题活动,崇德敬廉的学生群体成功彰显了一中思政教育和清廉教育的独具匠心。

以共融共建为体系,实施“家风清简”工程,节俭倡廉成了家庭传统。家风是校风的“保鲜剂”。中阳一中充分利用微信公众号、告家长通知书等途径,对学生家长进行清廉教育的宣传,建立家校互相监督机制。积极开展“三个一”活动,即发放一份“清廉教育倡议书”;举办一期“清廉教育”主题家长会;举行一次“说说我家的家风故事”讲故事活动。随风潜入夜,润物细无声。在学校、学生、家长“三位一体”的共同努力下,节俭倡廉文化教育走进了广大师生家中,并且逐渐形成优良的家庭传统。家庭教育和学校教育相辅相成、互补互助,形成了教育正能量的大循环、内循环。

百年大计教育为本,育人之基清廉为要。作为全县清廉学校创建示范校,中阳一中敢于创新、勇于突破,踔厉奋发、笃行不怠,“五风并举”出清廉新路。目标从来笃定,信仰不曾缺失。未来,中阳一中将继续在“清廉山西”“清廉中阳”的指导精神下,扬清正廉洁之风、办人民满意教育。

下一步工作中,中阳县将进一步压实责任,严格督促,全力抓好各项重点任务高质量完成,切实做好问题排查和督促整改工作,确保清廉中阳建设走深走实、扎实推进,为“五彩”中阳建设提供基础保障,为清廉山西建设作出中阳贡献。

### 深耕清廉文化 立德树人育新风

